
Jesús Villameriel, ICCP y
Director de las obras. 

l pasado mes de abril de
2009, el Ministerio de Fo-
mento puso en servicio el

tramo Las Dueñas-Novellana de la
Autovía del Cantábrico, A-8, a su pa-
so por el municipio de Cudillero, en
Asturias.

La obra comprende la duplicación
de la N-632 entre los pp.kk. 127 y
134, con el próposito de transformarla
en un tramo de la autovía A-8, con
una longitud total de 7,2 km. El tra-
mo discurre integramente en el tér-
mino municipal de Cudillero, entre el
sur del pueblo de Lamuño y el de No-
vellana.

Características
geométricas y secciones
tipo

El tramo ha sido diseñado con un
radio mínimo de planta de 450 m y

una pendiente máxima del 5,50%,
En cuanto a la sección transver-

sal, la autovía consta de dos calza-
das separadas con dos carriles de
3.5 m cada una, arcenes interiores
de 1 m y arcenes exteriores de 2,5
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El Ministerio de Fomento pone
en servicio el tramo 
Las Dueñas – Novellana de 
la Autovía del Cantábrico A-8

El Ministerio de Fomento pone
en servicio el tramo 
Las Dueñas – Novellana de 
la Autovía del Cantábrico A-8

Vista parcial del tramo Novellana-Las
Dueñas, de 7180 m de longitud y ubicación
del plano.



m. La mediana es de 4 m, excepto
en el viaducto de San Pedro que es
de 1 m.

La sección del firme en el tronco
de la autovía se compone de:

Capa de rodadura: 4 cm de mez-
cla bituminosa tipo PA-12.

Capa intermedia: 6 cm de mezcla
bituminosa tipo S-20.

Capa de base: 15 cm de mezcla
bituminosa tipo G-25. 

Capa de sub-base: 25 cm de za-
horra artificial.

Enlaces

Comprende dos enlaces de acce-
so a Lamuño, de tipo diamante, y
Oviñana, de tipo trébol parcial de dos
cuadrantes.

Estructuras

En este tramo se encuentran tres
viaductos: San Pedro de la Ribera,
Albuerne y Lindabarcas, que han si-
do adaptados a la sección necesaria
para la autovía, lo que ha requerido
ampliar el viaducto de San Pedro de
la Ribera para alojar las dos calza-
das, y la construcción de dos nue-
vos viaductos en Albuerne y Linda-
barcas, de forma que una calzada
discurre por los viaductos preexis-
tentes y la nueva calzada por los via-
ductos construidos al efecto. 

La estructura más singular es el
viaducto de San Pedro de la Ribera
de 750 m de longitud, distribuidos en
6 vanos, con luces de 150 m en los

vanos centrales y de 75 m en los va-
nos extremos, y en el que la pila de
mayor altura tiene 94 m. Este via-
ducto se ha ampliado 5,5 m por ca-
da lado, por lo que el ancho actual
del tablero es de 23 m, frente a los
12 m que tenía inicialmente

La ampliación se ha realizado aña-
diendo un alma central al cajón del
viaducto y disponiendo un núcleo me-
tálico unido a unos travesaños, tam-

bién metálicos, que se adosan a la
cara inferior del cajón y se solidari-
zan a él mediante barras de acero te-
sadas; en el extremo de los travesa-
ños se encuentran los nudos, que
transmiten las cargas al cajón a tra-
vés de unas barras de acero tesadas
e inclinadas, sobre los que se apo-
yan unos jabalcones metálicos que
transmiten las cargas de los forjados
de ampliación. Todo ello se comple-
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1) Refuerzo de la cimentación en una
esquina de la zapata de la pila 5, me-
diante inyección.

2) Actuaciones en los estribos, que
comprende la sustitución de los apoyos
pot, la ampliación del cuerpo del estri-
bo, ejecución de los contrafuertes para
sujeción de los transmisores de impac-
to y el cosido con barras de pretensa-
do.

3) Refuerzo de la losa superior exis-
tente, ejecutada en tramos debido a que
se mantiene el tráfico durante las obras;
comprende las siguientes actuaciones:
retirada de pretil e imposta originales, hi-
drodemolición de rozas transversales,
colocación de monotorones de preten-
sado transversal y recrecido de la losa
en 3 cm

4) Construcción del alma central, en
el interior del cajón: perforación de tala-
dros en ambas losas para el paso de
barras verticales pretensadas (1 cada 80
cm apróx) y para el paso de la armadu-
ra pasiva que conecta con el núcleo in-
ferior, perforación en las cartelas de la
losa inferior para el paso de barras de
pretensado diagonales, ejecución me-
diante hidrodemolición de ventanas en
la losa superior para armado de los nu-
dos superiores, colocación de vainas, fe-
rrallado y hormigonado. Posteriormente
se colocan las HEB, ejecutan las vigas
transversales, los desviadores para el
pretensado exterior que discurre por el
interior del cajón, y los macizados de las
traviesas de estribo y pilas.

5) Montaje del carro nº 1 para la eje-
cución de la estructura metálica (núcleo
inferior, travesaños y nudos). Se colo-

caron y soldarán piezas de 5 m de lon-
gitud, mediante sucesivos avances del
carro y simultáneamente se enfilaron las
barras de pretensado y se hormigonó el

núcleo con mi-
crohormigón. Las
piezas se sujeta-
ron mediante un
primer apriete de
las barras verti-
cales, a la espe-
ra del tesado de-
finitivo de dichas
barras y las dia-
gonales, utilizan-
do el carro nº 2.

6) Tesado de las barras de pretensa-
do verticales y
diagonales; el ca-
rro nº 2 avanza
colgado de la es-
tructura metálica
con un vano de
retraso con res-
pecto al carro nº
1.

7) Con un des-
fase de vano y
medio (225 m)
con respecto al
avance del carro nº 1, se procedió al en-
filado y tesado de los dos sistemas de
pretensado exterior: uno en la cabeza
de las pilas (tipo 1) y otro en los centros
de vano (tipo 2).

8) Una vez tesado un vano y sus co-
rrespondientes pilas, se demolió el me-

tro exterior de la losa superior existente
para conectar con la nueva losa de la
ampliación.

9) Montaje del carro nº 3, que reali-
zó la colocación de los jabalcones me-
tálicos y el hormigonado de los voladi-
zos de ampliación de la losa, con
hormigón ligero.

10) Finalmente se procedió al tesado
definitivo del pretensado exterior tipo 2
y el pretensado transversal de la losa su-
perior.

11) Remates: colocación de pretil e
imposta, aglomerado y prueba de car-
ga.

Durante la ejecución de los trabajos
de ampliación se instaló una instrumen-

tación para conocer el estado tensional
y de deformaciones de la estructura. Uno
de los condicionantes más importantes
en la ejecución de las obras fue el com-
promiso de mantener el tráfico de la 
N-632 durante el desarrollo de todas las
fases del proceso constructivo. ■
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Proceso constructivo del viaducto de San Pedro de la Ribera



menta con una serie de sistemas de
pretensado, tanto longitudinal como
transversal.

Para la ampliación se han utiliza-
do tres tipos de carros: un carro nº
1 para el montaje del núcleo metáli-
co, dos carros nº 2 para el tesado de
barras, y dos carros nº 3 para la co-
locación de los jabalcones y el hor-
migonado de los voladizos.

Los viaductos de Albuerne y Linda-
barcas han sido duplicados, constru-
yendo dos nuevos viaductos paralelos

a los existentes por el lado norte.
La tipología de estos dos viaduc-

tos consiste en un tablero mixto,
constituido por dos vigas metálicas
arriostradas sobre la que se ha eje-
cutado una losa de hormigón

El viaducto de Albuerne tiene una
longitud de 152 m distribuidos en 4
vanos, cuyas luces son de 42 m en
los vanos centrales y de 34 m en los
extremos.

La longitud del viaducto de Linda-
barcas es de 236 m, dividido en 6
vanos con las mismas luces que el
anterior: 42 m los vanos centrales y
34 m los vanos extremos.

El método constructivo empleado,
en la ejecución de estos dos viaduc-
tos, ha consistido en el empuje de la
estructura metálica desde uno de los
estribos y posterior hormigonado de
la losa del tablero.

Para restituir la permeabilidad
transversal, en este tramo de auto-
vía, se han construido 4 pasos su-
periores, uno de ellos en el enlace de
Lamuño, y adecuado el paso supe-
rior del enlace de Oviñana, para lo
que ha sido necesario elevar el ta-
blero. También se ha ampliado un pa-
so inferior existente, en el cruce de
la N-632a bajo la nueva calzada de
la autovía

El tramo ha supuesto una inversión
total de 43,3 millones de euros. ■
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El tramo ha sido diseñado con un radio mínimo en planta de 450 m y una pendiente
máxima del 5,50%.
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Movimiento de tierras
Excavación en explanación:

696 000 m3

Terraplenes: 368 000 m3

Suelo seleccionado: 33 240 m3

Suelo estabilizado: 33 700 m3

Firmes
Zahorra artificial:

44 400 m3

Mezclas bituminosas en caliente:
100 300 t

Estructuras
Viaducto de San Pedro

Acero S-355 en perfiles y chapas:
985 696 kg

Acero B-500 S: 527 765 kg
Acero activo Y 1860 pretensado

exterior: 200 761 kg
Hormigón HA-35 en alma central,
desviadores y traviesas: 1053 m3

Hormigón en estribos: 933 m3

Hormigón ligero HL-35 en
ampliación de losa: 1597 m3

Mortero de alta resistencia en
recrecido losa superior:

3670 m3

Barras de pretensado de alta
resistencia: 190 461 kg

Taladro de hormigón armado:
2232 m

Inyecciones de mortero epoxi:
946 m2 x cm

Resto de estructuras
Hormigones: 8175 m3

Acero corrug. B-500 S:
892 847 kg

Acero estructural: 613 146 kg
Tableros: 6302 m2

Actuaciones ambientales
Extensión tierra vegetal:

106 000 m3

Siembras e hidrosiembras:
193 515 m2

Plantaciones arbustivas:
45 500 u

Titular:
Ministerio de Fomento. 

Demarcación de Carreteras 
del Estado en Asturias.

Dirección de las obras:
D. Jesús Villameriel, ICCP.

Empresa Constructora:
UTE Cudillero (Puentes y Calzadas,
Infraestructuras, S.L.U.–Peninsular 

de Contratas, S.A.–Expromar, 
Obras y Proyectos, S.A.).

Gerente:
D. Fernando Alonso, ICCP.

Jefatura de obras:
D. Arturo Bahamonde, ICCP.

Jefes de Producción:
D. César Manrique, ICCP, 

y D. Antonio Navarro 
(Viaducto de San Pedro), ICCP.
Proyecto ampliación Viaducto 

de San Pedro:
Torroja Ingeniería. 

D. José A. Torroja Cavanillas, Dr.
ICCP; D. José Simón-Talero, ICCP; y

D. Alejandro Hernández, ICCP.
Asistencia Técnica, control 

y vigilancia de las obras:
Aepo, S.A. Ingenieros Consultores. 

D. Manuel Serralta, ICCP.
Asistencia técnica a la redacción

del proyecto:
Aepo, S.A. Ingenieros Consultores. 




